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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 22.-24. Oktober 2012

a) Richtig oder falsch: Konvergiert die reelle Folge (xn)nen gegen x € R, so konvergiert
auch jede ihrer Teilfolgen gegen x.

b) Richtig oder falsch: Die reelle Folge (xn)nen ist genau dann konvergent, wenn die drei
Teilfolgen (wn)nen, (Vn)nen und (Wn)ney mit un = X2n, Vn = X2n1 und wy = X3n
konvergent sind.

c) Richtig oder falsch: Jede konvergente Folge ist beschrankt.

d) Finden Sie in der Folge (xn)neyn mit X, = (—2)™ + (—1)™*'/2n eine monoton wachsende
und eine monoton fallende Teilfolge!

e) Finden Sie in der Folge (Xn)neny mit X, = (—=2)™ + (—1)"/2n eine monoton wachsende
und eine monoton fallende Teilfolge!

f) Richtig oder falsch: Jede nach oben beschriankte Folge reeller Zahlen hat eine konvergente
Teilfolge.

g) Richtig oder falsch: Ist (xn )nen eine CAUCHY-Folge, so auch (|xn|)nGN )

h) Richtig oder falsch: Ist (|X“|)n€N eine CAUCHY-Folge, so auch (X )nen -

. . . . . 1 .
1) Die Folge (xn)nen sei rekursiv definiert durch x; = % und X, = Xn_1 + T Zeigen

Sie: Das ist eine CAUCHY-Folge! ( 1

n

7) Die Folge (xn )nen sei rekursiv definiert durch x; = % und X, =Xn_1 +
Sie: Das ist eine CAucHY-Folge! nn+1)

k) Zeigen Sie: Zu jeder irrationalen Zahl x € (0, 1) gibt es eine streng mononoton wachsende
Folge (vn)nen natiirlicher Zahlen, so dafl x Grenzwert der rekursiv durch x; =27V' und
Xn = Xn_1 + 27V~ definierten Folge ist!

[) Am ersten Januar 2012 werden 1000 Euro angelegt zu einem Zinssatz von 2%. Welches
Kapital ist am Jahresende vorhanden, wenn nur einmal jdhrlich, einmal monatlich bzw.
kontinuierlich verzinst wird?

. Zeigen

m ) Konvergieren die Folgen (e™),cy und (e ™)nen? Wenn ja, wohin?

n) Zeigen Sie, dal die Exponentialfunktion eine injektive Abbildung von R nach R definiert!

0) Zeigen Sie, daB fiir alle x € R gilt: loge* = x!

p) Zeigen Sie, dafl der Logarithmus eine bijektive Abbildung von der Menge aller positiver
reeller Zahlen auf die Menge aller reeller Zahlen definiert!

g) Der bindre Logarithmus y = lb x einer positiven reellen Zahl x ist jene reelle Zahl, fiir die
2Y = x ist. Er spielt in der Informationstheorie eine grofle Rolle. Zeigen Sie: Die Anzahl
der Bits (= binary digits) zur Darstellung einer natiirlichen Zahl n im Zweiersystem ist
die kleinste natiirliche Zahl r, die grofier ist als lbn.

r) a,b > 1 seien zwei reelle Zahlen. Zeigen Sie: Es gibt eine reelle Zahl ¢, so daf§
log, x = clog, x

fir alle x > 0!

s) Zeigen Sie mit Hilfe des Prinzips der vollstdndigen Induktion, daf fiir jede ganze Zahl n
und jede positive reelle Zahl x gilt: log(x™) = nlog x.

t) Zeigen Sie: Fiir jede reelle Zahl x > 1 ist logx <x —1!



